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COMUNITÀ DEL PARCO NAZIONALE DELL’ARCIPELAGO TOSCANO 

 
Verbale della seduta del 5 agosto 2019 

 
Alle ore 12,00 del giorno 5 agosto 2019  presso la sala consigliare del Parco, in loc. Enfola in Portoferraio, su 

richiesta del Presidente del Parco Sammuri del giorno 8.7.2019 ( prot. Pnat n. 6224) e a seguito della convocazione 
del Vice Presidente Gabriella Allori  prot. Comunità del Parco n.3 del 23 luglio 2019, si sono riuniti i componenti della 

Comunità del Parco Nazionale dell'Arcipelago Toscano per discutere il seguente ordine del giorno: 

 
1. Comunicazioni  

2. Elezione del Presidente della Comunità del Parco  
3. Designazione dei due membri del Consiglio Direttivo dell’Ente Parco in sostituzione di Ruggero 

Barbetti e Anna Bulgaresi  decaduti con le elezioni amministrative del 26 maggio 2019; 

4. Designazioni dei quattro membri della Comunità del Parco ai fini del rinnovo del Consiglio Direttivo 
del Parco in scadenza di mandato a dicembre 2019 (richieste con nota del Ministero dell’Ambiente 

e della Tutela del Territorio e del mare acquisita al prot. PNAT al n 6080 del 3.7.2019)  
5. Varie ed eventuali 

 
In seconda convocazione sono presenti alla seduta i seguenti membri della Comunità del Parco: 

 

Comune di Capraia – Sindaco        BESSI 
Regione Toscana – Consigliere       GAZZETTI 

Comune di Portoferraio- Sindaco      ZINI 
Comune di Rio Vice Sindaco       BATTAGLIA 

Comune di Porto Azzurro - Sindaco      ASSENTE 

Comune dell’Isola del Giglio Sindaco      ORTELLI 
Comune di Marciana – Sindaco       BARBI 

Comune di Marciana Marina- Sindaco e Vice Presidente CDP   ALLORI 
Comune di Campo nell’Elba - Sindaco      MONTAUTI 

Comune di Capoliveri – Vice Sindaco       BARBETTI 
Comune di Livorno- Assessore       CEPPARELLO 

Provincia di Livorno- Presidente      BESSI 

Provincia di Grosseto- Consigliere        CECCHERINI 
 

Il Vice Presidente Allori costatata la presenza in seconda convocazione del numero legale di 12 su 13, preso atto che 
sono state acquisite agli atti le deleghe per l’espressione del voto, dichiara aperta la seduta alle ore  12,00.  Presente 

il Direttore del Parco Maurizio Burlando  e il Presidente del Parco Giampiero Sammuri  

 
 

Elezione del Presidente della Comunità del Parco  
 

Il Vice Presidente Gabriella Allori apre il primo punto all’ordine del giorno dando come indicazione, nel segno 

della continuità, di eleggere Presidente della Comunità del Parco il sindaco di Portoferraio, Angelo Zini,  come il 
precedente Presidente Mario Ferrari sindaco di Portoferraio, decaduto con le elezioni amministrative recenti. Chiede 

se ci sono proposte alternative. Visto che non ci sono altre proposte chiede di andare velocemente al voto a scrutinio 
segreto, e indica come scrutatori  Simone Barbi e Ruggero Barbetti. Vengono distribuite 12 schede.  

  
Il risultato della votazione a scrutinio segreto è di 9 voti favorevoli per il Sindaco Angelo Zini  e tre schede bianche.   

Angelo Zini è il nuovo Presidente della Comunità del Parco. 

 

http://www.islepark.gov.it/
mailto:parco@islepark.it


                  

 

 
 

          

Comunità del Parco Nazionale Arcipelago Toscano 

                                                 
 

 
 Loc. Enfola  57037 Portoferraio (LI) tel. 0565/919411 fax 0565/919428   

www.islepark.gov.it  parco@islepark.it  C.F. 91007440497 

 
 

Angelo Zini  ringrazia l’assemblea per la sua elezione ripromettendosi di far funzionare al meglio questo importante 

organo del Parco Nazionale, fondamentale per attivare una efficace e leale collaborazione tra il territorio, le comunità 
locali e l’ente gestore dell’area naturale protetta. 

 
Il Presidente Zini subentra al Vice presidente Allori nel presenziare l’assemblea  e prosegue  con i punti all’Ordine 

del giorno 
  
Designazione dei due membri del Consiglio Direttivo dell’Ente Parco in sostituzione di Ruggero 

Barbetti e Anna Bulgaresi  decaduti con le elezioni amministrative del 26 maggio 2019 
 
 
Il Presidente Zini in riferimento alle designazioni dei due membri del Consiglio Direttivo dell’Ente Parco, in 

sostituzione di Ruggero Barbetti e Anna Bulgaresi, decaduti con le elezioni amministrative del 26 maggio 2019 

popone di riconfermare le rappresentanze dei comuni di Capoliveri e Marciana per arrivare alla fine del mandato del 
Consiglio Direttivo a Dicembre 2019. Chiede se ci sono altre proposte o osservazioni 

 
Il sindaco di Marciana Simone Barbi propone il Vice Sindaco del Comune di Marciana Susanna Berti. 

 
Ruggero Barbetti si dichiara disponibile alla riconferma come  Vice sindaco di Capoliveri. 

 

Il Presidente, in mancanza di altre proposte, procede alla votazione a scrutinio segreto con voto limitato (una sola 
preferenza per due designazioni) e nomina scrutatori Barbi e Barbetti. 

 
Dallo scrutinio delle 12 schede si rileva l’esito della votazione a scrutinio segreto con  5 voti favorevoli per Barbetti  6 

voti favorevoli per Berti e 1 scheda bianca.    

 
Il Presidente prende atto della conferma delle rappresentanze dei Comuni di Capoliveri e Marciana con le 

designazioni dei rispettivi vice sindaci Ruggero Barbetti e Susanna Berti che, se confermati con decreto di nomina  
del del Ministero dell’Ambiente e della Tutela del Territorio e del mare,  andranno a far parte dell’attuale Consiglio 

Direttivo del Parco  in carica fino a fine 2019. 
 

 
Designazioni dei quattro membri della Comunità del Parco ai fini del rinnovo del Consiglio Direttivo del 
Parco in scadenza di mandato a dicembre 2019 (richieste con nota del Ministero dell’Ambiente e della 

Tutela del Territorio e del mare acquisita al prot. PNAT al n 6080 del 3.7.2019) 
 
Il Presidente Zini legge ai presenti la nota del Ministero dell’Ambiente e della Tutela del Territorio e del mare 

acquisita al prot. PNAT al n 6080 del 3.7.2019 
 

“Oggetto: Parco Nazionale dell’Arcipelago Toscano- Richiesta Designazioni in seno al Consiglio Direttivo Il Consiglio 
Direttivo dell’Ente Parco in oggetto, nominato con decreto 315 del 29 dicembre 2014 verrà a scadere in data 28 
dicembre 2019. Al fine di ripristinare la piena governance del Parco si chiede a codeste Amministrazioni di voler 
provvedere alla designazione del proprio rappresentante in seno al citato Consiglio Direttivo. 
Il Consiglio Direttivo è composto dal Presidente, che lo presiede, e da otto componenti, 
di cui: Quattro su designazione della Comunità del Parco; Uno su designazione delle Associazioni Ambientaliste; Uno 
su designazione del Ministero dell'Ambiente; Uno su designazione del Ministero delle Politiche Agricole e Forestali; 
Uno su designazione dell'Istituto Superiore per la Protezione e la Ricerca 
Ambientale (ISPRA). 
Si richiede pertanto a codeste Amministrazioni in indirizzo di voler provvedere alla designazione dei propri 
rappresentanti in seno al nuovo Consiglio Direttivo del Parco in oggetto. 
La designazione dovrà pervenire, corredata dal curriculum vitae del soggetto designato in duplice originale, datato e 
sottoscritto dal medesimo e dalla dichiarazione da parte del designato in merito alla insussistenza/sussistenza di 
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cause di inconferibilità/incompatibilità ai sensi del D. Lgs. 8 aprile 2013, n. 39, secondo il format allegato. Si 
evidenzia che la designazione potrà essere presa in considerazione solo se debitamente corredata come sopra 
richiesto.” 
 
Dopo la lettura il Presidente Zini rilevando la necessità di decidere presto per arrivare nei tempi utili, chiede ai 

presenti di esprimere le loro proposte e  apre la discussione.  
 

Ceccherini consigliere delegato dal Presidente della Provincia di Grosseto, richiede una più incisiva presenza della 

Provincia di Grosseto e propone la candidatura di Mario Pellegrini, ex  Vice Sindaco di Giglio Isola. 
 

Bessi, Sindaco di Capraia e Presidente della Provincia di Livorno,  afferma che da quando è venuto a mancare il 
Sindaco Guarente il territorio capraiese ha bisogno di essere maggiormente rappresentato, anche per le novità dei 

vincoli a mare,  per questo è  favorevole alla ricandidatura di Feri  con cui ha lavorato bene perché  persona 

disponibile e vicino alle problematiche delle piccole isole,  non solo di Capraia ma anche di Gorgona, oltre a Giglio e 
Giannutri. Auspica che la Comunità del Parco si riunisca più spesso per  un confronto frequente e una maggiore 

collaborazione.    
 

Ortelli sindaco di Giglio Isola concorda che la Provincia di Grosseto debba essere presente ma  sostiene anche  la 
candidatura di Feri perché  Giglio e Giannutri oltre a Capraia non possono non avere un rappresentante in Consiglio. 

 

Battaglia Assessore del Comune di Rio, delegata dal Sindaco Corsini, propone la sua candidatura per rappresentare 
un Comune che è in difficoltà e sta facendo grandi sforzi a causa dell’accorpamento dei due Comuni di Rio Marina e 

Rio nell’Elba. 
 

L’Assessore Cepparello delegata dal Sindaco di Livorno, partecipa alla Comunità del Parco per l’Isola di Gorgona, 

riferisce che sono in ballo progetti con il nuovo Direttore del Carcere Mazzerbo, auspica riunioni più frequenti e 
appoggia la candidatura di Feri che sinora ha fatto un buon lavoro facendo da tramite tra Comune e Parco  sulle 

problematiche di Gorgona. 
 

Gazzetti Consigliere delegato dalla Regione Toscana, porta i saluti del Presidente Enrico Rossi e dell’Assessore 
Fratoni, con piacere partecipa alla seduta anche per la vicinanza al territorio  dell’Arcipelago Toscano, peraltro eletto 

dal territorio Livornese,  auspica un rinnovato ruolo della Comunità del Parco. Proporrà un audizione  nella IV 

commissione regionale per stabilire un legame più forte con la Comunità del Parco. Augura buon lavoro. 
 

Montauti sindaco di Campo nell’Elba, afferma che  il suo Comune di diritto deve essere nel Consiglio del Parco per 
la presenza di Pianosa e dei numerosi progetti  in corso che la riguardano, candida se stesso come Consigliere. 

 

Barbi Sindaco di Marciana, chiede di confermare  la presenza del suo rappresentate in Consiglio per la presenza 
dentro l’area protetta elbana dei due centri abitati più grossi, come Poggio e Marciana e per le emergenze su mufloni 

cinghiali e castagneti. Propone di confermare anche per il nuovo Consiglio del Parco il Vice Sindaco Susanna Berti 
anche per la sua conoscenza dell’Area protetta che ha visto nascere da dentro l’Ente in quanto per alcuni anni 

assistente del primo presidente del Parco Giuseppe Tanelli. 

 
Barbetti propone la sua candidatura elencando i diversi ruoli ricoperti negli organi del Parco dalla sua nascita ad 

oggi: 5 anni consigliere durante il consiglio di Tanelli, 4 anni commissario del Parco, 10 anni presidente della 
Comunità del Parco, e grazie ai buoni rapporti con l’attuale Presidente Sammuri, consigliere del Parco da un anno e 

mezzo. Spera di poter continuare a lavorare con il Parco anche  nel prossimo rinnovo del  Consiglio. 
 

Il Presidente Zini esauriti gli interventi, riassume le varie posizioni emerse nel dibattito.  Rileva come le diverse 

candidature  proposte siano  in numero superiore ai posti disponibili. Auspica che si riesca a trovare una sintesi al di 
la delle specifiche rappresentanze dei singoli Comuni o delle singole isole in caso contrario si andrà  direttamente alla 

votazione. Aggiunge a titolo di proposta  il nome di Angelo Banfi, candidatura che è circolata a ridosso della seduta 
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odierna e che auspica possa trovare un consenso trasversale dal momento che, per la  esperienza e per gli 

importanti ruoli assunti nel Parco Banfi  potrebbe essere espressione condivisa di più Comuni. 
  

Barbetti, concorda con la candidatura di Banfi che conosce come persona brava e capace e che da sempre si 
adopera per il territorio. Aggiunge che il Comune di  Porto Azzurro non ha potuto inviare propri rappresentanti per 

impegni inderogabili, e che il Sindaco Papi aveva inviato  la delega per essere rappresentato da  Barbetti medesimo 
ma che  per il regolamento tale delega non è conforme. 

 

Bessi dichiara di essere in linea con quanto affermato da Barbetti, che conosce Banfi con cui ha  lavorato in passato, 
e che  ritiene sia  persona capace e disponibile pertanto  concorda con la sua candidatura. 

 
Il Presidente Zini ad esaurimento degli interventi riassume tutte le candidature : 

Mario Pellegrini 

Stefano Feri 
Cinzia Battaglia 

Davide Montauti 
Susanna Berti 

Ruggero Barbetti 
Angelo Banfi 

Chiede ai presenti di votare a scrutinio segreto e con voto limitato (espressione di tre preferenze su quattro 

designazioni) fa distribuire le 12 schede di voto. Conferma scrutatori Barbi e Barbetti. 
 

Dallo scrutinio delle 12 schede il  risultato della votazione a scrutinio segreto è il seguente 
Mario Pellegrini   3 preferenze  

Stefano Feri        5  preferenze 

Cinzia Battaglia   1 preferenza 
Davide Montauti  2 preferenze 

Susanna Berti   7 preferenze 
Ruggero Barbetti  8 preferenze 

Angelo Banfi   7 preferenze 
 

Il Sindaco di Campo nell’Elba Davide Montauti lascia la seduta alle 12,50 

 
Il Presidente Zini prende atto dell’esito della votazione da cui risultano designati: Ruggero Barbetti, Susanna Berti, 

Angelo Banfi e Stefano Feri. 
Gli esiti della assemblea  saranno comunicati  al Ministero dell’Ambiente e della Tutela del Territorio e del mare  in 

ottemperanza alle richieste di  designazioni cui alla nota del 3.7.2019, già citata. 
Il Presidente del Parco  Sammuri  ringrazia tutti i presenti e approfittando della larga partecipazione alla seduta 
chiede la collaborazione degli Amministratori dell’Arcipelago Toscano a supporto delle scelte strategiche di interesse 

comune che il Parco dovrà affrontare nell’immediato futuro. 
 

 Il Presidente Zini in assenza di argomenti nelle varie ed eventuali  dichiara sciolta la seduta alle 12,55. 

 

 

 
 

      Il Presidente 
      Angelo Zini  
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